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Конспект урока по русскому языку «Состав слова. Окончание, его признаки. Формы слова»
Скрундь Лариса Геннадьевна, 

учитель начальных классов 
Тип урока: урок изучения нового материала
Вид урока: урок развивающего обучения
Тип проблемной ситуации: с затруднением
Метод проблемной ситуации: побуждающий от проблемной ситуации диалог
Поиск решения: побуждающий к гипотезам диалог
Возраст учащихся: 3 класс
Методы обучения: проблемно-поисковый метод; наглядный; репродуктивный и другие методы стимулирования учебной деятельности
Формы работы учащихся: индивидуальная, фронтальная, групповая
Оборудование и наглядные средства обучения:
1. Карточки с заданиями.

2. Листы для самооценки.
3. Таблица «Состав слова».

Цель: формирование способов действий по выделению в слове окончания;

познакомить с ролью окончания в  словосочетании и предложении;

развивать умение выделять в словах окончания;

повторять и закреплять изученные орфограммы;

воспитывать интерес к родному языку.

развивающие:
· учить выделять существенные признаки в изученном материале (формулирование вопросов, выводов, обобщать факты и понятия);

· развивать у учащихся устную речь, фонематический слух, память, внимание;

· развивать навык чёткого и красивого письма;

· развивать познавательный интерес учащихся к русскому языку;

· формировать умение следовать устным и письменным инструкциям учителя и учебника.

воспитательные:
· расширять коммуникативные способности детей;

· закреплять способы развития работоспособности и профилактики утомления.

Ожидаемый результат: научить выделять окончания в словах.

Оборудование: учебник «Русский язык. 3 класс» М.Б.Антипова, А.В.Верниковская, Е.С.Грабчикова; карточки для работы, рабочая тетрадь.

1. Организационный момент (1 мин.)
- Здравствуйте, ребята!  Доброе утро вам, всем хорошего настроения! Сегодня мы с вами отправимся в интересное путешествие в Страну…  А в какую, вы  догадаетесь сами чуть позже.

А сейчас закройте глаза,  представьте себе, что вы находитесь в осеннем лесу. Посмотрите на ели, клены, березки! Как они сейчас красивы! Какой свежий воздух! Вдохните его полной грудью! Потянитесь руками к последним лучам солнца, насладитесь его теплом, которое нам пригодится в путешествии. Также   в путешествии нам пригодятся  в пути  ваши знания и старания.
2. Актуализация знаний и коррекция знаний (7 минут) 

2.1.Прием «Верное-неверное утверждение»

(Учащиеся ставят  + или -  в тетрадях)

Слова имеют только одного лексическое значение (-)

Многозначные слова могут употребляться в прямом и переносном значении (+)

Железная решетка – переносное значение (-)

Светлая голов а- переносное значение (+)

Большой – маленький – это синонимы ? (-)

Смелый – робкий – это антонимы? (+)

2.2.Карточки
1. Подберите к словам антонимы.
Ночь - ____, лето - ____, радость - ______, добро - ____.

2. Подберите к словам синонимы.
Путь - _____,  зной - ______,  суша - ______, азбука - ________, собака - _______.

3. Подберите  однокоренное слово.
Мышь - ______, ёлка -_______, отец - ________

4. Найдите лишнее слово в строке и подчеркните  его.

Друг, приятель, враг, товарищ.
Взаимопроверка. На доске - правильные ответы.

     Ребята, обменяйтесь тетрадями, проверьте работу своего товарища, оцените ответы. (На этапе элемент технологии сотрудничества)

3. Сообщение темы урока. Постановка цели. Создание проблемной ситуации. (7 мин.)

Цель: определить исходный уровень знаний о составе слова.

3.1. Рассмотрите рисунок   на с.77, упр. 111. 

Так вы догадались, в какую страну мы сегодня отправимся. (Страну «Состав  слова») .

Чем мы будем заниматься на уроке?  (Дети формулируют  цель урока, пользуясь «подсказками» совы)

 Из каких частей состоит слово?  (Ответы детей)

В каких комнатах живут постоянные жильцы? (Ответы детей)

А в какой комнате жильцы все время меняются ? (Ответы детей)

Рассмотрите таблицу «Состав слова». Узнаете жильцов из домика? Обратите внимание, как обозначаются части слова.
Вывод. Слово состоит из приставки, корня, суффикса, окончания.

С какой частью слова вы уже знакомы? (Корнем)

3.2.  Дидактический приём «Продолжите фразу». 

На доске записаны слова: лес, лесник, перелесок, лесок. 

-Для того чтобы найти в слове корень, нужно …

- Выделите корень в записанных словах.
-Является ли слово лисёнок родственным слову лес? Почему?

- А что общего у дерева и у слов? (корень)

Какое значение имеет корень для растений? Для слов? (главное)
Вывод. Корень- главная, значимая часть слова.

4. Мотивация к учебной деятельности. (15 мин.)
4.1. Пальчиковая разминка
Цель: Подготовить руку к письму. 

- На уроке мы будем много писать, поэтому подготовим пальчики 
к письму.

Сосны, ели,

Дубы, березы, клены…

Это лес – он наш друг зеленый!
4.2 Минутка каллиграфии.

Цель: Формирование графически правильного и безотрывного  письма. 

- Я предлагаю вам открыть тетради и записать дату нашего путешествия.

- Посмотрите, ребята, как извиваются лесные дорожки. Помните в лесу нужно быть очень внимательными. Рассмотрите, как запутываются следы.  А чтобы не сбиться с пути нужно быть старательным и аккуратным.

оро  оло ороло 

- Вам нужно повторить и записать в тетрадь.
5.Формулирование проблемы.  Побуждение к выдвижению и проверке гипотезы. 

- Вернемся, ребята,  к нашему домику. Почему некоторые жильцы - окончания все время меняются?.

Физкультминутка музыкальная двигательная (2 мин)

5.1. Проблемная ситуация 

 Самостоятельное изучение упр.112, 113.

Сравнивая формы слова мама,учащиеся находят изменяемую часть слова, убеждаются, что она помогает связать слова в словосочетании.

При анализе стихотворения «Про  кота» учащиеся также убеждаются,  что, если не изменять слово «кот», то  нарушается и теряется смысл предложений.  Они обращают внимание на то, что разные формы одного и того же слова различаются только окончаниями, оставльные части слова у них одинаковые.

Вывод. Окончание – изменяемая часть слова. Она служит для связи слов в предложении словосочетании.

5.2. Включение в систему знаний. (5 мин)
Цель: тренировать навыки использования нового содержания совместно с ранее изученным. Организовать повторение учебного содержания

- А сейчас  проверим, как вы поняли новый материал, как научились применять свои новые знания в работе.

Задание: исправить  ошибки в предложении,  которое написал Незнайка (упр.114).

6. Подведение итогов урока.  (3 мин)
- Вот мы и совершили путешествие  в Страну « Состав слова». Расскажите, о чем мы там узнали..
- Что такое окончание?

- Для чего служит окончание?

- Что нужно сделать, чтобы выделить окончание?

7. Рефлексия (3 мин.)
Самооценка. Используется метод незаконченного предложения.

Я научился…
Я хотел бы больше…
Оказывается, что…
Я хочу поблагодарить…
Оценивание учителем работы детей на уроке.

- Что интересного узнали? О чем бы вам хотелось рассказать своим родителям? Какие сведения были для вас совершенно новыми?

Оцените свои знания, полученные на уроке по оценочной шкале.

8. Домашнее задание. Упр.115 (2 мин.)
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